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Región 
Metropolitana
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• El Barómetro Regional estudia la percepción ciudadana acerca de las regiones
del país y del proceso de descentralización, fortaleciendo así la deliberación
pública y apoyando la movilización de las sociedades regionales hacia una
mayor y mejor descentralización.

• 2019 se formó un consorcio de ocho universidades para potenciar un
instrumento utilizado en estudios regionales previos realizados por la U. de Los
Lagos desde el 2011 y aplicar nuevo cuestionario en todo el país.

• En la Región Metropolitana para esta versión 2022, se aplicó a partir de un
convenio Escuela de Gobierno de la Universidad de Chile, la DESE/UC de la
Pontificia Universidad Católica de Chile y el CIUDHAD de la Universidad Andrés
Bello

• La versión 2022 presenta la segunda medición de esta nueva serie para la
descentralización en nueve regiones del país.
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Ficha Técnica
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Metodología
• Universo: habitantes de la Región Metropolitana, de 18

años y más, según el Censo 2017.

• Aplicación: presencial en hogares.

• Error muestral máximo: 4,5% con un nivel de confianza de

95%.

• Diseño: Aleatorio estratificado triétápico, siendo los

estratos el cruce de capital regional y otras zonas, y zona

urbana/rural.

• Número de Casos: 520 a nivel total.

• Selección:

• UMP (unidad muestral primaria - manzanas):

Aleatorio, proporcional al tamaño.

• UMS (unidad muestral secundaria - hogar): aleatorio

mediante salto sistemático.

• UMT (unidad muestral terciaria - persona): aleatorio

mediante tabla de Kish.

Factor de ponderación: considerando cálculo de
probabilidades de selección en cada etapa y
ajustes de no respuesta.

Distribución muestral 

ICVU Comunas UMP UMS/UMT Error muestral máximo

ALTO 8 23 115

7,0%
MEDIO 
ALTO 7 20 100

MEDIO 
BAJO 9 22 110

5,9%

BAJO 18 39 195

Total 42 104 520 4,5%
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Pertenencia 
Territorial
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En primer lugar ¿Dónde usted pertenece?

43,4%

1,3%

23,9%

7,9%

2,5% 2,5%

15,9%

1,8%
0,6% 0,2%

30,9%

3,0%

28,6%

13,6%

1,9%

4,8%

16,9%

0,0% 0,4% 0,0%
0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

50,0%

su barrio pueblo o
localidad

su comuna su  ciudad su  provincia su región su paÍs su continente no sabe (no
leer)

no responde
(no leer)

Año 2019 AÑO 2022
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¿Le gustaría cambiarse o vivir en otro lugar?

41,0%
42,9%

59,0%
57,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Año 2019 Año 2022

Si No
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¿Cál es el principal motivo que tiene?

9,7%

5,8%

1,8%

6,5%

28,3%

20,1%

10,4%

14,4%

2,3%
0,8%

11,1%

3,6%
4,8%

1,6%

32,5%

12,3%

2,4%

16,9%

14,9%

0,0%
0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

para tener
mejores

oportunidades
laboral

para tener
mayor acceso a

la recreación

para tener
acceso a una
mejor  salud

para tener
acceso a

educaciÓn de
mejor

para vivir en un
lugar con mayor

seguridad

para vivir en un
ambiente menos

contaminado

para estar más
cerca de la

familia y
amliarredes de

apoyo

para tener
mayores

oportunidades
de cumplir
objetivos

personales

por otro motivo no responde (no
leer)

Año 2019 AÑO 2022
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Conocimiento de 
Autoridades
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Conocimiento de autoridades 2019-2022
POR FAVOR INDÍQUEME EL NOMBRE DE LAS PERSONAS QUE OCUPAN ACTUALMENTE LOS SIGUIENTES CARGOS 
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Evaluación de la 
Región
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De 1 a 7 ¿Qué nota le pondría a la RM?

4,62
5,12

3,92 3,83
4,11

5,55

4,06 4,09
3,87 3,70 3,86

4,45

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

1. OPORTUNIDADES
DE TRABAJO

2. OPORTUNIDADES
DE RECREACIÓN Y

CULTURA

3. POSIBILIDAD DE
TENER UN BUEN

SUELDO

4. ACCESO A SALUD
DE CALIDAD

5. ACCESO A
EDUCACIÓN DE

CALIDAD

6. POSIBILIDAD DE
CONSUMIR O

COMPRAR COSAS

2019 2022
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De 1 a 7 ¿Qué nota le pondría a la RM?

4,02

5,66
5,20

3,96
3,59 3,81

3,02

5,10

4,22

3,12
3,49

3,78

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7. ACCESO A LA
VIVIENDA

8. ACCESO AL AGUA
POTABLE

9. TRANSPORTE
PÚBLICO

10. SEGURIDAD
CIUDADANA

11. CONTAMINACIÓN
DEL AIRE O DEL AGUA

12. PARTICIPACIÓN
CIUDADANA

2019 2022
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Evaluación del momento actual de la región 2022

13,3%

53,1%

33,1%

0,4%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

Progresando Estancada En decadencia No sabe/
No Responde

¿USTED CREE QUE EN EL MOMENTO ACTUAL LA REGIÓN METROPOLITANA ESTÁ:
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Evaluación de la situación futura de la región 2022
Y PENSANDO EN EL FUTURO, USTED CREE QUE LA REGIÓN METRIOPOLITANA VA A: 

32,6%

28,5%

35,3%

3,6%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Mejorar Seguir igual Empeorar No sabe/
No Responde
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Confianza en instituciones y actores regionales 2019 - 2022

4,43

3,66 3,68

2,47

2,87

4,32

3,38

4,17
4,50

3,63

3,10 3,16

2,45

2,91 3,01
2,78

2,63

3,73

2,70

3,10

3,91

0,00

0,50

1,00

1,50

2,00

2,50

3,00

3,50

4,00

4,50

5,00

1. LAS RADIOS
LOCALES Y

REGIONALES

2. LOS CANALES DE
TELEVISIÓN Y

DIARIOS
NACIONALES

3. LOS CANALES DE
TELEVISIÓN Y

DIARIOS LOCALES Y
REGIONALES

4. LOS
PARLAMENTARIOS

(DIPUTADOS Y
SENADORES) DE LA

REGIÓN

5. GOBERNADOR
REGIONAL

6.
CONSTITUYENTES

DE LA REGIÓN

7. LOS JUZGADOS Y
TRIBUNALES DE LA

REGIÓN

8. DELEGADO
PRESIDENCIAL DE

LA REGIÓN

9. LA
MUNICIPALIDAD DE

LA COMUNA
DONDE USTED

VIVE

10. LAS GRANDES
EMPRESAS
PRIVADAS

INSTALADAS EN LA
REGIÓN

11. LAS
ORGANIZACIONES
SOCIALES DE LA

REGIÓN

12. LAS
UNIVERSIDADES DE

LA REGIÓN

2019 2022
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Los tres problemas más importantes a los que las autoridades 
debieran dedicarles su atención - 1ª opción 2022

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

1. LA FALTA DE
PROFESIONALES

CAPACITADOS EN
EL SECTOR
PÚBLICO

2. LA FALTA DE
ORDEN PUBLICO Y

SEGURIDAD

3. LA POCA
CALIDAD DE SUS
AUTORIDADES Y

DIRIGENTES

4. LA FALTA DE
UNA ESTRATEGIA

COMÚN DE
DESARROLLO

5. LA MALA
CALIDAD Y POCA

EFICIENCIA DE LOS
SERVICIOS
PÜBLICOS

6. LA FALTA DE
DISCIPLINA PARA

EL TRABAJO DE SU
GENTE

7. LA AUSENCIA DE
RIQUEZAS

NATURALES
IMPORTANTES

8. LA FALTA DE
EMPRESARIOS

PREOCUPADOS
POR EL

DESARROLLO DE LA
REGIÓN

No sabe / No
responde

2019% 2022%
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¿Cuál es la mejor alternativa para enfrentar los 
problemas que enfrenta la RM?
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Por edad año 2022

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

1. QUE HAYA MÁS
INVERSIÓN DE LA

EMPRESA PRIVADA EN LA
REGIÓN

2. QUE EL GOBIERNO
REGIONAL TENGA MÁS

AUTONOMÍA Y MÁS
PODER

3. QUE HAYA MÁS
INVERSIÓN DEL ESTADO
CENTRAL EN LA REGIÓN

4. QUE LA GENTE SE
ORGANICE MÁS PARA

INFLUIR EN LA TOMA DE
DECISIONES

5. QUE LAS
AUTORIDADES TOMEN
MAS EN CUENTA LAS

OPINIONES DE LA GENTE

6. QUE SE FACILITEN LOS
MECANISMOS PARA

EMPRENDER UN
NEGOCIO

No sabe / No responde

18-29 30-44 45 a 54 55 a 64 65 o más
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Por GSE año 2022 

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

1. QUE HAYA MÁS
INVERSIÓN DE LA EMPRESA

PRIVADA EN LA REGIÓN

2. QUE EL GOBIERNO
REGIONAL TENGA MÁS

AUTONOMÍA Y MÁS PODER

3. QUE HAYA MÁS
INVERSIÓN DEL ESTADO
CENTRAL EN LA REGIÓN

4. QUE LA GENTE SE
ORGANICE MÁS PARA

INFLUIR EN LA TOMA DE
DECISIONES

5. QUE LAS AUTORIDADES
TOMEN MAS EN CUENTA

LAS OPINIONES DE LA
GENTE

6. QUE SE FACILITEN LOS
MECANISMOS PARA

EMPRENDER UN NEGOCIO

alto (ab+c1a+c1b) medio (c2+c3) bajo (d+e)
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Efectos Pandemia
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En qué aspecto afectó más la pandemia del COVID-19 en la RM

0,0%

0,3%

0,3%

0,9%

1,5%

1,8%

3,2%

5,0%

5,4%

9,8%

17,7%

25,7%

28,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

ninguno (no leer)

no sabe (no leer)

mejoraron las posibilidades de comprar y

no responde (no leer)

creció el endeudamiento de la población

disminución de la calidad de la educación

la comodidad del teletrabajo

aumento la pobreza

la mayor incertidumbre sobre el futuro

mayor vida en familia

el aumento de la delincuencia

aumentó la desigualdad.

se perdieron muchos empleos.
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Descentralización 
de la Región

ACTITUDES Y JUICIOS
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Aporte de instituciones al desarrollo de la región
% Aporta mucho + aporta algo

43,5% 42,5%

51,0%

37,4% 38,0%

19,0% 20,3%
24,6%

31,8%

45,0%
49,1%

40,3%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

1. EL GOBIERNO
CENTRAL

2. EL GOBIERNO
REGIONAL

3. EL MUNICIPIO 4. LAS EMPRESAS
PRIVADAS DE LA

REGIÓN

5. LAS EMPRESAS
PÚBLICAS EN LA

REGIÓN

6. LOS PARTIDOS
POLÍTICOS DE LA

REGIÓN

7. DIPUTADOS Y
SENADORES DE LA

REGIÓN

8. LOS SINDICATOS
DE EMPRESAS DE LA

REGIÓN

9. LAS
ORGANIZACIONES
SOCIALES DE LA

REGIÓN

10. LAS
UNIVERSIDADES
PRIVADAS DE LA

REGIÓN

11. LAS
UNIVERSIDADES
PÚBLICAS DE LA

REGIÓN

12. LOS MEDIOS DE
COMUNICACIÓN

REGIONALES

2019 2022
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¿Cuál es la principal capacidad que tiene la RM 
para avanzar exitosamente en el proceso de 
descentralización?

8,9%

34,0%

7,4%

15,8%

3,1%
1,5%

3,0%
4,3%

22,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

1. LA
PREOCUPACION

DE LOS
EMPRESARIOS POR

EL DESARROLLO
DE LA REGION

2. LA CAPACIDAD
DE TRABAJO DE

SU GENTE

3. LA CALIDAD DE
SUS AUTORIDADES

Y DIRIGENTES

4. SUS RIQUEZAS
NATURALES

5. EL ORDEN
PUBLICO Y LA
SEGURIDAD

6. LA CALIDAD Y
EFICIENCIA DE LOS

SERVICIOS
PUBLICOS

7.  SUS
TRADICIONES
CULTURALES

8. LA CALIDAD DE
SUS

PROFESIONALES

No sabe / No
responde
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¿Cuál es la principal obstáculo que tiene la RM 
para avanzar exitosamente en el proceso de 
descentralización?

17,7%

37,9%

13,9%
12,0%

4,5%

1,0%
4,2%

2,6%

6,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

1. LA FALTA DE
PROFESIONALES

CAPACITADOS EN
EL SECTOR
PÚBLICO

2. LA FALTA DE
ORDEN PUBLICO Y

SEGURIDAD

3. LA POCA
CALIDAD DE SUS
AUTORIDADES Y

DIRIGENTES

4. LA FALTA DE
UNA ESTRATEGIA

COMÚN DE
DESARROLLO

5. LA MALA
CALIDAD Y POCA

EFICIENCIA DE LOS
SERVICIOS
PÜBLICOS

6. LA FALTA DE
DISCIPLINA PARA

EL TRABAJO DE SU
GENTE

7.  LA AUSENCIA DE
RIQUEZAS

NATURALES
IMPORTANTES

8. LA FALTA DE
EMPRESARIOS

PREOCUPADOS
POR EL

DESARROLLO DE
LA REGIÓN

No sabe / No
responde
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Prioridades en estrategias de descentralización 2019-2022

80,8%

75,7%

77,3%

81,2%

84,6%

56,9%

72,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

1. QUE LOS GOBIERNOS REGIONALES PUEDAN TOMAR MÁS DECISIONES, CON
INDEPENDENCIA DEL GOBIERNO CENTRAL

2. QUE EL GOBIERNO CENTRAL MANTENGA CIERTO CONTROL SOBRE LOS
GOBIERNOS REGIONALES

3. QUE LOS IMPUESTOS QUE SE GENERAN EN LA ACTIVIDAD DE ESTA REGIÓN
PERMANEZCAN EXCLUSIVAMENTE EN LA REGIÓN

4. QUE LOS IMPUESTOS QUE SE GENERAN EN CHILE SE REPARTAN SEGÚN LAS
NECESIDADES DE CADA REGIÓN

5. QUE LOS MUNICIPIOS PUEDAN TOMAR MÁS DECISIONES CON
INDEPENDENCIA DEL GOBIERNO REGIONAL

6. QUE SE FORMEN PARTIDOS O MOVIMIENTOS POLÍTICOS REGIONALES

7.  QUE LAS ORGANIZACIONES SOCIALES TENGAN MAYOR CAPACIDAD PARA
DECIR EN QUE DEBEN GASTAR LA PLATA LOS ORGANISMOS PÚBLICOS

8. QUE LAS REGIONES PUEDAN HACER LEYES PROPIAS QUE AFECTEN
DIRECTAMENTE SU DESARROLLO

2022 2019
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Efecto de la elección del Gobernador y traspaso de competencias 2019-2022
Pensando en el largo plazo y según lo que usted cree o imagina, ¿la elección de gobernadores y el traspaso de 
competencias y atribuciones a los Gobiernos Regionales …?

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

45,0%

serán un impulso al desarrollo de la región dejarán las cosas más o menos igual que
ahora

traerán más problemas para el desarrollo
de la región

No sabe / No responde

Efecto de la elección de Gobernador y traspaso de competencias 2019-2022

2019 2022

P.29 PENSANDO EN EL LARGO PLAZO Y SEGÚN LO QUE USTED CREE O SE IMAGINA, ¿LA ELECCIÓN DE GOBERNADORES Y EL TRASPASO 
DE COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES A LOS GOBIERNOS REGIONALES …? 
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¿Quién debe tomar las decisiones? Ámbitos seleccionados 2019-2022

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%

autoridades
nacionales

autoridades
regionales

autoridades
comunales

LA SALUD PUBLICA

2019 2022

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%

autoridades
nacionales

autoridades
regionales

autoridades
comunales

LA EDUCACION PUBLICA

2019 2022

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

autoridades
nacionales

autoridades
regionales

autoridades
comunales

EL TRANSPORTE PUBLICO

2019 2022

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

autoridades nacionales autoridades regionales autoridades comunales

LA VIVIENDA Y DESARROLLO URBANO

2019 2022
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¿Quién debe tomar las decisiones? Ámbitos seleccionados 2019-2022

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

autoridades nacionales autoridades regionales autoridades comunales

EL CUIDADO DEL MEDIOAMBIENTE

2019 2022

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

autoridades nacionales autoridades regionales autoridades comunales

LA CONSTRUCCCIÓN DE OBRAS 
PÚBLICAS

2019 2022

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%

autoridades nacionales autoridades regionales autoridades comunales

LOCALIZACION DE INDUSTRIAS

2019 2022
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Temas de los que se ha ocupado el Gobernador año 2022
En su opinión ¿cuáles han sido los principales temas de los que se ha ocupado el nuevo Gobernador Regional recientemente 
electo?

1. Control de la pandemia 
y sus efectos

2. Empleo y recuperación 
económica

3. Gestión del territorio y 
medio ambiente

4. Sequía y escasez de 
agua

5. Seguridad pública y 
delincuencia

6. Desarrollo productivo 
de la región

7. No estoy informado de 
las actividades del nuevo 

Gobernador
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Evaluación de la gestión del Gobernador año 2022
Más allá de su opinión política ¿usted aprueba o desaprueba la gestión del nuevo Gobernador Regional?

27%

19%

54%

Aprueba Desaprueba No sabe/ No responde
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Identificación 
política
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¿Cuál de las siguientes frases está más de acuerdo?

63,1%

10,4%

18,5%

6,7%

1,2%

68,6%

10,7%
13,8%

4,2% 2,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

la democracia es
preferible a cualquier

en algunas circunstancias
un gobierno autoritario

a la gente como uno le
da lo mismo el tipo de

gobierno

no sabe (no leer) no responde (no leer)

Año 2019 Año 2022
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